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第3章 第1节 自然界的水循环
教学目标

1、了解水循环的概念，看图指出水圈过程。

2、运用示意图，说出水循环的过程和主要环节。

3、理解水循环的地理意义，增强水循环保护意识。

重点

1、水循环过程与环节。

2、水循环的地理意义。

难点

1、运用示意图，说出水循环的过程和主要环节。

2. 理解水循环的地理意义。

教学过程

一、相互联系的水体

1、水在地理环境中以        态、        态和        态三种形式相互转化，形成各种水体，共同构成了一个连续但不规则的圈层——水圈。

①气态水数量最       ，但分布最         。

②液态水数量最       ，分布         。

③固态水仅在          、         或        条件下才能存在。

2、陆地水体类型：

①地球上的水体包括         水、          水和          水，其中海洋水是最主要的，

占全球水储量的96.53% ；

②分布在陆地上的各种水体，包括         水、          水、          水、         水、

          水、          水等，水量只占全球水储量的3.47% ，但是在自然环境中的作用非常巨大，它供应了人类生产和生活所用的        ；

③在地球淡水中，         是主体，全球冰川面积约占陆地面积的1/10，水量约占淡水总量的2/3，但是目前把它作为淡水资源直接加以利用的还不多。

水资源的概念：狭义的水资源是指                                                。

合作探究
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1：

补给关系为：                                                  

2：黄河下游河床底部高出两侧地面，形成“地上河”——黄河水与地下水的补给关系是                    。

二、水循环的过程和意义

1、水循环概念：水循环是指自然界的水                              的过程。
2、水循环类型：

①海陆间大循环：由海水蒸发、水汽输送、陆地上的降水、地表径流、地下径流，最后由江河汇集返回大海，完成海陆间大循环。

意义：使陆地水不断得到补充、更新，使水资源得以        。

②陆地循环（内陆循环）：陆地水蒸发或植物蒸腾、水汽凝结又形成陆地降水。

意义：对水资源更新有一定作用，但补给陆地上水体的水量       。

③海上内循环：海水蒸发，水汽凝结又形成降水

（对陆地水体更新        影响）

水资源更新最主要依靠海陆间大循环，陆地循环（内陆循环）对水资源更新也有一定的作用。

3、水循环的主要环节

             

E               、C               、B               、

F               、H               、G               、

A               、I                、D               。  

其中人类能改变的环节是                         。
3、水循环的意义：

①维持全球              ；

②使陆地上淡水资源             。
③促使         的迁移和        的交换
④不断地塑造着               。
能力·思维·方法
【例1】有关河流的叙述，正确的是(    )

A、以雨水补给为主的河流，流量季节变化都不大

B、一切河流的流量都有显著的季节变化

C、以永久积雪融水补给为主的河流，流量季节变化大

D、世界上大多数河流主要靠稳定的地下水补给

【例2】读我国东部地区河流的水源补给和流量变化图，回答下列问题：(    )

(1)根据汛期和流量变化，可判断该河流三种补给类型中，A为       补给，

B为      补给，C为      补给。
(2)该河最主要的补给来源是      ，最稳定而可靠的补给来源是     。
(3)根据图分析，该河分布在我国的     地区，一年两次汛期分别在     季和     季。
(4)地下水补给河流流量的特征是      。
(5)判断图中①、②两条曲线，哪一条是修筑大坝后测到的，        。
延伸·拓展
【例3】下图为某水文测站在筑坝前后测到的该河两条年流量曲线，读后回答：

（1）这条河流的主要补给水源是_______，理由是______________。
（2）在曲线A、B中，表示建坝前情况的是_______，表示建坝后情况的是_______。
（3）修建大坝后，河流水位发生的变化是_______，此情况表明湖泊对河流
径流起__________作用。
（4）该水文站位于大坝的_______方向，判断依据是______________。
反馈测试：
读某地涌泉形成示意图，回答1－2题。

1．如果图中涌泉水质变坏，最有可能是

A．图中城市排放的废水下渗所致       

B．游客向涌泉乱丢垃圾所致

C．含水层岩石发生变质所致          

D．南部山区受到污染所致

2．近年来，涌泉断流，要想使涌泉重新喷涌，下列措施可行有效的是

1 在城市上空大量进行人工降雨            ②绿化城区，增加城市林地和草地 

 ③限制城市地下水的开采，引水回灌地下水   ④绿化南部山地

A．①②      B．②③      C．③④      D．①④

3．目前人类比较容易利用的淡水资源主要有  

A．海洋水、冰川          B．河流水、淡水湖泊水、浅层地下水

C．河流水、大气水        D．淡水湖泊水、深层地下水

4．下列关于河流径流变化的正确说法是  

A．我国大多数河流流量季节变化都较大        

B．所有河流的流量都有显著的季节变化

C．冰川融水补给为主河流，流量无季节变化   

D．雨水补给为主河流，流量季节变化都很大

5．水循环运动的重要地理意义是 

A．使陆地水增多、海洋水减少        

B．使地球表层少数圈层之间进行物质迁移和能量交换

C．使全球各地的降水量保持不变      

D．使陆地上淡水资源不断更新

6．长江流量最大值时的天气是

A．暖锋造成的降水天气               B．准静止锋造成的梅雨天气

C．台风造成的降水天气               D．热带气旋造成的梅雨天气

7．长江除冬季枯水外，最低水位出现的天气是（    ）

A．副热带高压下的伏旱天气           B．气旋控制下的伏旱天气

C．夏季风没到产生的春旱天气         D．冬季风势力强产生的春旱天气

8．以下属于海陆间大循环中水汽输送环节的是

A．冬季风南下      B．钱塘江水入海     C．台风登陆宁波     D．高山冰川融化

9．某年8月，某外流区域（流域面积100平方千米）每平方千米平均降水量为120毫米，平均蒸发量为80毫米，入海径流量为250万立方米。则该月份该流域储水量 

A．增加50万立方米                  B．增加150万立方米

C．增加400万立方米                 D．增加100万立方

10．上题情况下，河、湖与地下水水位及补给关系正确的是 

A．河、湖水位上升，地下水位下降     B．河流水位上升，湖与地下水位下降

C．河、湖水补给地下水               D．地下水补给河流水

11．下列水体中，水循环速度最快、周期最短的是 

A．河流水        B．湖泊水         C．冰川水         D．地下水

12．塔里木河的补给主要是 

A．降水         B．地下水         C．冰川融水         D．湖泊水

13．黄河下游地区河水与潜水的补给关系是 

A．互相补给       B．河水补给潜水       C．潜水补给河水       D．互不补给

14．与人类关系最密切的水循环是 

A．海陆间大循环      B．陆地循环      C．海上内循环      D．大洋循环

读下图，完成15～17题

15．关于同一水文站在不同时间观测流量的说法，正确的是 

 A．甲时最大      B．乙时最小

C．丙时最小      D．甲、乙、丙三时观测的流量大小无法确定

16．自2003年下半年以后，图中水文站观测的长江流量比以往要稳定许多，最主要原因是 
A．长江中上游防护林建设的好，水土流失大大减少

B．洞庭湖退耕还湖，水面面积大大增加

C．1998年长江大洪水后，人们的防洪意识明显增强

D．长江三峡大坝的修建与水库的蓄水

17．流经水文站的江水 

A．不能补给鄱阳湖            B．不能补给洞庭湖

C．没有冰川、降雪融水补给    D．不能参加陆地循环

18．读图，回答下列问题。
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    ⑴甲河主要的水源补给是          ；河流流量变化与          变化相一致。

⑵该地属季风区，两条河流中季节变化和年际较明显的是          。

⑶A.B两城市，水资源较丰富的是        城。

⑷在水循环的各环节中，C属于                  。







































